

部际图书情报工作协调委员会文献资源专业组正式成立

部际图书情报工作协调委员会文献资源采集、开发、利用专业组（简称文献资源专业组）于3月16日在北京召开了成立会议。会议代表来自国家科委、文化部、国家教委、中国科学院、国防科工委、中国社会科学院等十五个部委（局）。会议由部际协调委员会办公室副主任、文化部图书馆事业管理局局长杜克同志主持。会议交流了协调工作的经验和文献资源布局研究的情况。讨论了《文献资源专业组的职责与组织办法》和《文献资源专业组1988年工作计划要点》。并就如何搞好文献资源专业组的工作展开了热烈的讨论。

会上，高校图工委、中国科学院文献情报中心、国家科委情报局分别介绍了文献资源布局研究的进展情况。国防科工委等单位介绍了开展文献采购协调工作的情况。这些有益的经验探讨，使大家深受启发。一致认为：条块分割、互不通气、小而全、大而全的做法，造成了文献资源既品种不全、又重复浪费的严重局面。特别是近几年国内外书价连续涨价，加剧了文献资源品种不全，而又存在重复浪费的严重状况，从而加强了文献资源的协调协作意识。从长远看，图书情报界的协调是具有战略意义的重大问题。

会议原则通过了专业组的职责、组织办

法和1988年工作计划。文献资源组现由文化部、国家科委、国家教委、中国科学院、国防科工委、中国社会科学院、邮电部、电子工业部、国家档案局、国家标准局、国家专利局、以及卫生部、地质矿产部、农牧渔业部、国家机械委等十五个部委（局）的有关同志组成。挂靠在文化部图书馆事业管理局。文献资源专业组是部际图书情报工作协调委员会在文献资源方面的咨询、参谋班子。它的基本职责一是调查研究全国文献资源的布局与开发利用的现状，了解各系统在文献资源方面需要协调的共性问题，向协调委员会提出协调方案建议。二是根据协调委员会的决议，协助办公室推动和了解文献采购协调、编制联合目录、开展馆际互借等具体协作项目的进展并及时反馈。

会议认为：文献资源建设是关系到我国经济建设和科学技术深入、持久发展的大事。加强舆论宣传，提高对文献资源建设的必要性和紧迫性的认识，是专业组的近期主要工作之一。特别是争取各主管部门的支持是非常现实和紧迫的任务。代表们回顾了五十年代协调工作的情形，指出了协调委员会的成立是新形势下的产物，如何在改革、开放、搞活的新形势下，在社会主义商品经济的条件下搞好协调工作是个新的课题。需要

五、协调委员会原则上每年召开1—2次全体会议，研究决定重要问题。各成员单位应负责在本系统内组织贯彻协调委员会的决议。办公室及专业组工作人员均通过会议制订工作计划、研究工作，但不集中办公。

六、协调委员会的近期工作重点是：确定和实施外文原版书刊的采购协调、书目报道与馆际互借方案；确定和实施计算机检索系统建设方案。

七、会议决定首先要健全组织，落实参加委员会、办公室和专业组的具体人员，会后草拟协调委员会的工作章程以及有关外文原版书刊的采集、开发利用和计算机检索系统建设的基本原则与总体设想意见，提交今冬明春再次召开的协调委员会上讨论。

图书馆为“星火计划”服务工作方兴未艾

自1985年中央颁布关于科技体制改革的决定,实施“星火计划”以来,全国各地图书馆积极响应,主动配合,促使科技融于经济建设服务的图书信息工作的势头正方兴未艾。

星火计划是促进科技面向经济建设,把科技引向农村,振兴地方经济的一项重大措施。它的实施得到了社会各方面的配合和协作。在科技信息资源和人才资源方面具有一定优势的图书馆是实施“星火计划”的一支重要力量。同时,为“星火计划”服务的工作,拓宽了图书馆工作的领域,加强了图书馆与科委等部门在经济建设中的协作联系,促进了图书馆事业改革。

图书馆在参与实施“星火计划”的实践活动中,不断探索、勇于创新,积累了不少新的经验,收到了一定的成效。为了总结、交流经验,深化这项工作,文化部图书馆事业管理局和国家科委“星火办”,曾于1987年4月联合召开了“图书馆信息工作暨为‘星火计划’服务经验座谈会”。会后,全国各地图书馆根据会议精神、结合本地实际情况,在为“星火计划”服务的工作上迈开了新的步伐。许多图书馆进一步提高认识、转变观念,加强了对这项工作的领导措施。一些边远省区图书馆克服重重困难,积极开展为农村经济服务的工作。有些图书馆专门成立了“为‘星火计划’服务办公室”,抽调专人负责这项工作。他们制定了年度工作计划,提出了工作重点和工作目标。为了广泛交流经验,及时传递科技信息,还编印了诸如“星火”、“星火通讯”等专门刊物。许多图书馆为了克服、解决自身在这项工作中的困难,沟通图书馆之间及其与科技部门之间的联系,发挥图书馆的群体优势和藏书效益,都在主动自觉地加强联合、建立多级图书馆协作网络,朝着信息资源共享的方向前进。各地图书馆一改过去坐等上门的服务方式,面向社会,开展多形式、多层次、多渠道的服务工作。有力地促进了这一工作的发展、深化。

为了广泛宣传和积极推动这项工作的深入进行,本刊曾多次报道了一些图书馆为“星火计划”服务工作的情况。介绍了他们的经验,我们将陆续选登介绍这方面的新经验新材料,为第三次全国“星火计划”工作会议提出的“进一步深化星火计划的实施、使科学技术面向经济、进入经济、长入经济、和农村经济发展融为一体的”要求完满实现添薪加油。(予文综合)

进行更深入的研究。代表们建议:首先分系统、分部门进行协调有一定的基础和便利条件,在此基础上再进行综合协调。综合协调宜从成套、高价会议文献、科技报告以及原版期刊等入手。代表们认为:文献资源的采集、开发、利用是缺一不可的整体,首先要实现资源共享,才能够进行采购协调,资源共享是采购协调的前提。代表们还结合各系统的特点,对如何开展文献资源布局研究、编制联合目录、开展馆际互借等具体协作项

目提出建议。

最后杜克同志对会议进行了总结。他号召大家以协调的精神亲搞好协调工作。首先从调查研究入手,弄清文献资源的出版情况、引进情况和利用情况,弄清文献资源重复浪费、品种不全的程度。拿出有说服力的材料来,争取社会和各主管部门对文献资源协调工作的重视。在调查研究的基础上,扎扎实实地把各项协作项目搞起来。

(文献资源专业组供稿)